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VERBALE N. 20/2026
SEDUTA DEL 16 APRILE 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  16 (sedici)  del  mese  di  aprile,  alle  ore  14:30,  la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza  presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo
Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
consultiva, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  n.  20/2026,  avente  a  oggetto

“Approvazione rendiconto esercizio 2025”. Sarà audita la Vicesindaca Paola Galgani;
 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Monica Caiazzo.

Alle  ore 14:30 sono presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Edoardo Amato,
Cristiano Balli, Patrizia Bonanni, Marco Burgassi, Stefania Collesei, Alessandra Innocenti, Alberto
Locchi, Dmitrij Palagi, Luca Santarelli, Luca Milani (in sostituzione di Renzo Pampaloni).

Sono  altresì  presenti:  Ilaria  Nasti  (Direttrice  della  Direzione  Ambiente),  Raffaele  Gualdani
(Dirigente del Servizio Sostenibilità, Valutazione Ambientale, Geologia e Bonifiche della Direzione
Ambiente) e Cecilia Cantini (Dirigente del Servizio Parchi Giardini ed Aree Verdi della Direzione
Ambiente).

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
14:42.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere e ai consiglieri, comunicata
ai presenti l’assenza della Vicesindaca Galgani per sopravvenuti impegni istituzionali, procede con
l’illustrazione dell’ordine del giorno, dopo la quale dà la parola alla Direttrice Nasti.

Alle ore 14:45 entra il Consigliere Giovanni Gandolfo (Alessandro Draghi).
Alle ore 14:50 entra il Consigliere Lorenzo Masi.
 
Nel corso del suo intervento la Direttrice Nasti illustra la proposta di delibera n. 20/2026.
In particolare, sono approfonditi i seguenti argomenti:
- approvazione e diffusione del Piano del Verde e degli Spazi Aperti;
- bilancio ordinario;
- bilancio straordinario;
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- programmazione e investimenti;
- competenze della Direzione Ambiente. 

Al  termine  dell’intervento  della  Direttrice  Nasti,  prende la  parola  la  Dirigente  Cantini,  la  quale
illustra i seguenti argomenti:
- iter del Piano del Verde e degli Spazi Aperti;
- manutenzione ordinaria e straordinaria del verde;
- attecchimento di nuovi alberi;
- depavimentazione;
- verde quale elemento di arredo urbano.

Alle ore 15:02 entra la Consigliera Cecilia Del Re.
Alle ore 15:05 si connette da remoto la Consigliera Michela Monaco.

Al termine dell’intervento della Dirigente Cantini, prende la parola il Dirigente Gualdani, il quale si
sofferma in particolare sui seguenti aspetti:
- obiettivi del Piano del Verde e degli Spazi Aperti;
- lotta contro il cambiamento climatico;
- interventi sulle aree verdi esistenti.

Al  termine  dell’intervento  del  Dirigente  Gualdani,  si  apre  una  discussione  tra  le  consigliere  e  i
consiglieri sulla materia ambientale per quanto di competenza comunale.
Nel corso della discussione intervengono le consigliere e i consiglieri: Bonanni, Collesei, Santarelli,
Balli, Del Re, Graziani.
In particolare, sono trattati i seguenti argomenti:
- iniziativa dell’Amministrazione comunale per l’operatività dei cd. guardiani del verde;
- interventi su aree verdi di piccole dimensioni;
- depavimentazione;
- interventi sulle aree verdi circostanti la Stazione Leopolda;
- mappatura delle alberature;
- saldo delle alberature per zone;
- dati numerici sulla alberature presenti in città;
- paradigma della progettazione del verde;
- specie di alberi piantati;
- risorse finanziarie destinate alla Direzione Ambiente;
- funzione ambientale della tramvia;
- criteri adottati per la compensazione di alberi abbattuti;
- ecocentri;
- controlli sulle alberature;
- monitoraggio sull’attuazione del Piano del Verde e degli Spazi Aperti;
- progetto della messa a dimora di alberi in ricordo delle vittime del crollo del Ponte Morandi.

Alle ore 15:50 esce il Consigliere Lorenzo Masi.

Nel corso della discussione, la Direttrice Nasti, il Dirigente Gualdani e la Dirigente Cantini, danno
risposta alle questioni e agli interrogativi posti di volta in volta dalle consigliere e dai consiglieri.

Il Presidente Graziani, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione



la proposta di delibera n. 20/2026.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 6 esprime il seguente

Esito proposta di delibera n. 20/2026: parere favorevole

- Presenti 14 (quattordici): Graziani, Del Re, Amato, Balli, Bonanni, Burgassi, Collesei, Gandolfo
(in  sostituzione  di  Draghi),  Innocenti,  Locchi,  Monaco,  Palagi,  Milani  (in  sostituzione  di
Pampaloni), Santarelli
-  Favorevoli  9 (nove):  Graziani,  Amato,  Balli,  Bonanni,  Burgassi,  Collesei,  Innocenti,  Monaco,
Milani (in sostituzione di Pampaloni)
- Contrari 5 (cinque): Del Re, Gandolfo (in sostituzione di Draghi), Locchi, Palagi, Santarelli

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 16:00.

Nel corso della seduta la Commissione 6 ha approvato il verbale della seduta del 9.4.2026.

Per la Commissione 6, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Patrizia Bonanni
Componente Marco Burgassi
Componente Stefania Collesei
Componente Giovanni Gandolfo Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
Componente Dmitrij Palagi
Componente Luca Milani Renzo Pampaloni
Componente Luca Santarelli

Verbale letto ed approvato nella seduta del 23.4.2026.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani


		2026-04-21T15:27:11+0200
	Giovanni Graziani


		2026-04-23T16:29:07+0200
	Nicola Carpentiero




